

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология Волчкова Алексея Сергеевича “Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях”.

Автор диссертационного работы обращается к малоисследованной и чрезвычайно актуальной для современного богословия теме использования постмодернистской герменевтики для переосмысления христианской керигмы в дискуссии с постмодернизмом. Фигура Ж.Деррида приобретает здесь особое значение, в том числе, исходя из богословских рецепций его герменевтики.

Судя по автореферату, Волчков А.С. логично разворачивает в диссертации основные аспекты проблемы: рецепцию идей деконструктивизма в западном богословии и библеистике, анализирует влияния дерридианской мысли на теологию и практику работы со священным текстом, определяет возможные направления развития теологии в ситуации постметафизики, когда «Бог метафизики умер».

К сильным сторонам диссертационного исследования Волчкова А.С. следует отнести успешные попытки нахождения когерентности герменевтики постструктурализма и библеистики. В частности убедительным выглядит тезис автора о том, что “постструктурализм привлекает исследователей Библии тем, что позволяет анализировать текст в целом, в качестве целостной литературной сущности, без характерной для академической библеистики озабоченности вопросами источников, исторического контекста и авторства” (с. 16). Удачным является раскрытие диалектического отношения между текстом и его интерпретацией и в постструктурализме, и в библеистике. “Противоречивое отношение к феномену библейского перевода, одновременное осознание необходимости перевода, равно как и его невозможности, свойственно и церковному преданию”. (с.19).

Особенно значимой нам представляется третья глава диссертационного исследования Волчкова А.С.. Автор берет на себя смелость типологизировать основные направления неметафизической теологии, выделить их достоинства и недостатки. В целом с этой задачей диссертант успешно справляется. Новаторским выглядит критический анализ Волчковым А.С. теологических проектов Ж.Л.Мариона и Д.Мануссакиса. Трудно не согласиться с тем выводом, что “язык авторов библейских книг является не только «языком хвалы», но также языком дискурса и метафизики”. (28).

Если опираться на автореферат диссертации, то можно предположить, что сама работа содержит в себе незначительные погрешности. По всему тексту автореферата, начиная с 9 страницы, проходит противопоставление библеистики и теологии. На мой взгляд, библеистика должна составлять ядро теологии. Поэтому подобное противопоставление выглядит неоправданным.

Первое положение, выносимое на защиту, кажется тривиальным, а четвертое перегруженным оценочными суждениями. Слишком схематично, поверхностно представлена в автореферате история герменевтики. В разделе, посвященном степени разработанности проблемы, к сожалению, не всегда становится понятным вклад того или иного автора в интересующую нас тему.

Судя по автореферату, диссертация “Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях” полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Волчков Алексей Сергеевич достоин присуждения ему ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

03.09.2019

Пылаев Максим Александрович

д.ф.н., доцент, профессор Учебно-научного центра изучения религий
Российского государственного гуманитарного университета.

Адрес: 119296, г. Москва, Ленинский проспект 66-365.

Телефон: 89150524810 (моб.), 84952506340 (раб.).

Эл. Почта: maximpylajew@mail.ru

Российский государственный гуманитарный университет. (ФГБОУ РГГУ),
125993, ГСП-3, г. Москва, Миусская площадь д.6.

Телефон: 84952506118.

Эл. Почта: rsuh@rsuh.ru.